

自由贸易协定对中国外贸的影响评估及政策分析结论

张颖

吉林省白城市洮北区商务局

DOI:10.12238/ej.v8i4.2485

[摘要] 随着经济全球化深入,自由贸易协定(FTA)对中国外贸影响深远。FTA可以促进贸易自由化进程,提升国际竞争力和优化产业结构并促使本国产业朝着集约、高效、绿色方向发展。同时,这也会让一些行业的竞争变得更加激烈,有可能引起贸易摩擦的转移。本文在分析自由贸易协定对中国外贸影响评估机制的基础上探究其政策建议,以期使中国可以在全球贸易环境中保持竞争优势并实现更高层次的对外开放。

[关键词] 自由贸易协定; 中国外贸; 影响评估; 政策分析结论

中图分类号: F75 **文献标识码:** A

Impact Assessment of Free Trade Agreement on China's Foreign Trade and Policy Suggestions

Ying Zhang

Bureau of Commerce, Taobei District, Baicheng City

[Abstract] With the deepening of economic globalization, Free Trade Agreement (FTA) has a far-reaching impact on China's foreign trade. FTA can promote the process of trade liberalization, enhance international competitiveness, optimize industrial structure and promote domestic industries to develop in an intensive, efficient and green direction. At the same time, this will also make the competition in some industries more intense, which may cause the transfer of trade friction. Based on the analysis of the impact assessment mechanism of free trade agreements on China's foreign trade, this paper explores its policy recommendations, with a view to enabling China to maintain its competitive advantage in the global trade environment and achieve a higher level of opening up.

[Key words] free trade agreement; China foreign trade; Impact assessment; policy advice

前言

在当今全球化浪潮持续推进的背景下,自由贸易协定已成为国际经济合作领域中至关重要的一环,对中国外贸发展更是意义非凡。随着世界经济格局的深度调整,各国纷纷寻求通过自贸协定来强化自身在全球贸易中的地位,中国亦不例外。自加入世界贸易组织以来,中国积极投身于自贸协定的谈判与签署进程,与众多国家和地区构建起紧密的经贸联系。这些协定犹如一条条纽带,不仅跨越了地理界限,更打破了贸易壁垒。自由贸易协定促进中国外贸贸易自由化,提升国际竞争力、优化产业结构;促使产业朝集约、高效、绿色发展;营造稳定、高效、公正贸易环境,减少谈判成本、降低摩擦并助力外贸高质量发展。然而,挑战也接踵而至,如部分产业面临冲击、贸易摩擦隐忧犹存。基于此深入剖析自贸协定对中国外贸的全方位影响,并进行针对性政策分析迫在眉睫,这将为中国外贸持续稳健前行筑牢根基^[1]。

1 自由贸易协定对中国外贸的影响评估机制

1.1 促进贸易自由化进程,提升国际竞争力和优化产业结构
目前符合现代化、高标准的自由贸易区将逐步消除所有商品的关税,从而使本地区的贸易自由化得到更大的推动。从非关税壁垒的角度来看,因为新的贸易壁垒更为隐蔽,所以技术性贸易壁垒(TBT)就显得尤为重要。而自由贸易协定中的TBT就是要消除一些不必要的技术壁垒,从而使两个国家之间的技术规定和标准达到一致并促进各部门之间的合作。由于不同国家间的技术差异和产业标准差异很大,因此受到TBT的冲击也更为明显。在自由贸易协定中签订TBT条款有利于各成员国在技术上处于领先地位。在其它领域,例如自由贸易区的投资条款将包括国民待遇、最惠国待遇、投资保护争议解决机制、透明度等要素,这可以减少投资费用及投资的不确定性,同时也能让东道国的投资环境得到更好地吸收外资,给本地区带来持续的资本支持,从而促进公司提高自主研发能力,掌握核心技术并提高国内商品的国际竞争力。

1.2 促使本国产业朝着集约、高效、绿色方向发展

自由贸易区的实行可以提升地区内的资源配置效率并拉动经济增长,通过设立自贸区可以实现地区内市场的整合,大幅度提高商品的产量和贸易量,降低商品的边际成本,实现规模效应,同时也带来了竞争效果,区域内的成员国逐渐放弃了对国内市场的保护政策促进了企业间的竞争,各个公司都想要在竞争中占据更多的优势,因此为了在竞争中占据更多的优势不断地改进生产技术,提升生产效率并推动技术的进步与创新。在世界范围内,经济可持续发展已经越来越被世界各国所重视,唯有经济发展与环境保护并举才能实现经济的可持续发展^[2]。FTA的环境条款旨在推动区域合作的可持续发展,而有关的环保法规则是保证这一条款得到有效实施的保障,从而进一步推动了各国在环保方面的进一步提高,增进各成员国间关于环保方面的资料交换,并构建一个环境领域的专家交换平台与机制推动各成员国在环保技术的发展及环保工业方面的合作。通过签订符合现代化和高标准的自由贸易协定,可以使各成员国的出口商品结构得到一定的优化,从而推动各成员国工业的可持续和绿色发展。

1.3 营造稳定、高效、公正的贸易环境

自由贸易协定相比于WTO可以大幅度地减少参加谈判的成员国,从而使谈判更加灵活,内容更加丰富且能够更好地满足各个成员国的利益要求,同时贸易摩擦的次数也会大幅度降低,执行的结果也会更好。此外,自由贸易协定还设立了具体、清晰的争议解决条款,如果地区内部出现了贸易纠纷就按照有关法律的规定进行处理,从而为该地区创造出一个有利于经济健康发展的比较稳定的贸易环境。此外,FTA中还有许多有助于贸易更加便利、透明、公正的条款,例如FTA的贸易便利化与海关程序条款,目的是为了使成员国的海关手续简单化并提高各成员国的海关手续效率,从而创造出一个高效便利的贸易环境。自由贸易协定的透明度条款类似于WTO,其重点在于提高协议的透明度,当成员国家发生了与协议有关的变化时要及时通知对方;FTA的竞争条款通过制订和执行有关竞争的法律规定推动了市场的公平竞争并提升了企业的经济效益和消费者的福利,从而创造了一个公平的贸易环境。同时,本地区各国所享受的最惠国和国民待遇也是一种公正的贸易环境^[3]。

1.4 产业竞争加剧

随着自贸协定在全球范围内广泛实施,中国外贸领域迎来诸多机遇的同时,也面临着不可忽视的挑战。其中,部分产业所承受的竞争压力尤为凸显。自贸协定生效后贸易壁垒大幅削减,市场开放程度空前提升。在这一过程中,中国的一些劳动密集型产业,像纺织、制鞋等行业,以及资源型产业,如部分初级矿产品加工领域,首当其冲受到冲击。协定伙伴国凭借自身在劳动力成本、资源禀赋或生产技术等方面的优势,将大量同类产品涌入中国市场,或是在国际市场上与中国产品激烈角逐。这直接导致中国相关企业陷入困境,一方面,产品同质化竞争激烈,为保住市场份额,企业不得不压低价格销售,使得利润空间被

不断压缩;另一方面,若无法在品质、品牌等方面实现突破,市场份额就会逐渐被蚕食,一些实力薄弱的企业甚至面临停产倒闭的危机。在此情形下,这些产业迫切需要通过技术创新、优化管理、拓展产业链等方式,加快产业调整与转型升级的步伐,以重塑竞争力。

1.5 贸易摩擦转移

FTA的落地实施给国际贸易格局带来了显著变化。FTA在缓和协定内部贸易氛围上成效初显且在一定程度上减少了协定内成员之间剑拔弩张的贸易摩擦局面。各成员国基于协定框架,在关税协商、市场开放节奏等方面达成共识使得贸易往来更为顺畅。然而,贸易摩擦呈现出向外转移的态势,当协定内的贸易环境趋于平稳,一些原本聚焦于协定内的矛盾点开始在协定外国家或地区寻找“出口”。比如部分产业因自贸协定内市场竞争加剧,转而寻求在非协定国家开拓新销路,这就容易与当地产业产生新冲突。在知识产权保护领域,新兴科技产品的专利归属与使用界限愈发模糊容易引发争议;市场准入限制方面,某些行业虽名义上开放,但实际操作中仍存在隐性门槛;贸易补贴问题上,各国对补贴的界定与额度把控不一,这些都亟待中国政府和企业积极谋划应对策略,携手化解难题。

2 自由贸易协定对中国外贸的政策分析结论

2.1 加快推进并升级我国自贸区战略

在当今复杂多变的国际经贸格局下加快推进我国自贸区战略实施势在必行。我国应积极主动地与发展中国家携手挖掘双方在资源、市场等领域的互补潜力并建立紧密的FTA联系;同时,不忽视与发达国家的合作契机,汲取先进技术与管理经验,逐步搭建起一个全方位、多层次、宽领域且面向全球的自贸区网络架构。全球FTA蓬勃兴起,国际经贸规则持续演变重构使得我国已签署的贸易协定面临新挑战。适时回顾、审视过往协定,查漏补缺,依据当下产业发展需求、国际竞争态势从条款细节、覆盖领域等多方位完善升级让协定与时俱进。此外,在数量扩充上不能懈怠,更要聚焦质量提升。深入探究各产业痛点与发展瓶颈,精准嵌入贸易协定,提升协定深度,以投资准入、知识产权保护等“高标准”为引领,破除贸易壁垒,赋能我国外贸在全球价值链攀升并迈向高质量发展新征程^[3]。

2.2 完善FTA条款

我国于FTA具体内容层面应持续深耕细作,对各项既有条款规定展开精细化补充完善,以确保条款贴合实际经贸往来需求,消除潜在歧义与模糊地带并让企业进出口业务有章可循。进一步扩大FTA谈判的条款范畴,聚焦外贸高质量发展的关键节点,尤其紧盯对外贸提升起着支柱作用的7项条款。无论是涉及市场准入的深度与广度拓展,还是贸易便利化流程的简化设计均深入研讨、精准优化。与此同时紧跟国际经贸规则前沿趋势,逐步将更多WTO-X条款纳入囊中。这些超越传统WTO框架的创新条款涵盖数字贸易规则、环境与劳工标准等新兴领域,为我国外贸开辟新赛道。全力增强所有条款的法律可执行性,配套严谨监督、争端解决机制并让每一项条款落地有声,以切

实保障我国外贸综合实力稳步上扬,驱动中国外贸昂首迈向高质量发展之路。

2.3 签署高水平FTA

我国积极签署“高水平”的自由贸易协定(FTA)意义非凡。此举如同在国内经济领域投下一颗巨石,能够强力倒逼国内改革浪潮涌起。原有的贸易和投资管理体系错综复杂,存在诸多冗余环节与低效流程,借FTA之力可精准梳理,打破陈旧格局,让企业在进出口与对外投资时更加顺畅,大幅降低各国间贸易成本,吸引更多国际订单,促使原本分散的外部交易逐步向内部聚拢,汇聚资源、提升效率,全方位加速我国外贸进阶至高质量发展阶段。国内自由贸易试验区宛如一座创新“试验田”,承载着探索政策边界的重任。大胆放开各项政策,无论是金融开放创新举措,还是特殊监管模式探索,细致观察、深入剖析每一项政策落地后的细微变化与深远影响,将这些宝贵的实践经验、数据反馈精心提炼,巧妙应用于对外的FTA谈判桌上,为我国在国际经贸规则制定中赢得更多话语权,铺就外贸腾飞之路^[4]。

2.4 签署FTA时兼顾多元利益

政府需多管齐下优化与自由贸易协定(FTA)相关的政策。众多国家及地区性组织纷纷将签署自由贸易协定(FTA)视为关键政策利器。一些国家借助FTA能够巧妙地编织对外关系网络并深化与他国的合作纽带。我国在推进FTA签署进程时眼光需放长远。传统经济利益固然重要,像是关税减免带来的成本优势、贸易额增长激发的产业活力等都不容小觑。但与此同时,非传统经济利益的考量亦不可或缺,诸如知识产权保护协同提升创新动力、生态环保合作助力可持续发展、劳工标准规范优化人力资源配置等。尤为关键的是,要善于把FTA打造成应对复杂外部局势的有力武器。当国际经贸摩擦频发、外部环境恶劣之际凭借已构建的FTA系开辟贸易“绿色通道”,稳定供应链并为我国外

贸朝着高质量发展稳步迈进营造风清气正、机遇满满的外部环境^[5]。

3 结束语

综上所述,自由贸易协定已然深度嵌入中国外贸发展的肌理并成为推动中国经济在全球舞台上扬帆远航的关键力量。本文深入剖析自由贸易协定对中国外贸的影响评估机制,并提出了一系列政策分析。中国在未来的征程中应秉持开放、创新、合作的理念,积极投身于自贸区建设与FTA签署实践。持续优化政策体系助力企业应对产业竞争并化解贸易摩擦。相信中国外贸凭借坚定决心与务实行动必将在全球经贸浪潮中稳健前行并书写更加辉煌的篇章。

[参考文献]

[1]王昌荣,王元月.自由贸易协定与我国进出口贸易关系研究[J].管理评论,2018,30(2):52-60.

[2]田祖海,吴雅静.自由贸易协定对中国制造业出口的影响研究:基于“一带一路”沿线国家数据[J].北京邮电大学学报(社会科学版),2020,22(4):17-26.

[3]铁瑛,黄建忠,徐美娜.第三方效应、区域贸易协定深化与中国策略:基于协定条款异质性的量化研究[J].经济研究,2021,56(1):155-171.

[4]王文字,贺灿飞,陈新明.贸易壁垒、贸易协定与中国制造业出口网络演化[J].经济地理,2021,41(11):118-128.

[5]黄亮雄,路超.自由贸易协定能否降低国际不平等交换——基于中国的实证研究[J].财经研究,2023,49(10):19-33.

作者简介:

张颖(1980—),女,汉族,吉林白城人,大学本科,助理研究员
研究方向:贸易经济研究。